

就蔡英文“过境”窜美 外交部发言人发表谈话

新华社北京4月6日电 外交部发言人6日就蔡英文“过境”窜美发表谈话。全文如下：

近日，美方不顾中方严正交涉和反复警告，执意允许台湾地区领导人蔡英文“过境”窜美，美国政府三号人物、国会众议长麦卡锡同蔡高调会见，美方官员、国会议员间接接触，为蔡发表“台独”分裂言论提供讲台。其本质是美台相互勾连，以“过境”为幌子纵容“台独”分裂分子在美从事政治活动、开展美台官方

往来、提升美台实质关系，此举严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，严重损害中方主权和领土完整，向“台独”分裂势力发出严重错误信号。中方对此坚决反对，强烈谴责。

一个中国原则是国际社会普遍共识和国际关系基本准则，也是中美建立和发展外交关系的前提和基础。美方在中美三个联合公报中明确承诺仅与台保持非官方关系。但长期以来，美方顽固奉行“以台制华”战略，违背所作承诺，在

同台官方往来、对台军售和军事勾连、助台拓展“国际空间”等方面持续越线挑衅，不断虚化掏空一个中国原则。蔡英文就任以来，拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”，在岛内放任、支持、推动各种“台独”分裂言行，变换名目推进“渐进台独”，致使两岸关系陷入严重困境。

台湾问题是中国核心利益中的核心，是中美关系第一条不可逾越的红线。“台独”与两岸和平稳定水火不容，

也是死路一条。针对美台勾连的严重错误行径，中方将采取坚决有力措施捍卫国家主权和领土完整。我们再次敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，将美领导人作出的不支持“台独”、不支持“两个中国”或“一中一台”承诺落实到行动上，立即停止任何形式的对台官方往来，停止升级美台实质关系，停止制造台海紧张因素，停止“以台制华”，不要在错误和危险的道路上越走越远。

就美国国会众议长麦卡锡会见蔡英文 全国人大外事委员会发表声明

新华社北京4月6日电 4月6日，针对美国国会众议长麦卡锡等国国会议员在美国会见台湾地区领导人蔡英文，全国人大外事委员会发表声明。全文如下：

4月6日，美国国会众议长麦卡锡等国国会议员不顾中方强烈反对和严正交涉，执意会见“过境”窜美的台湾地区领导人蔡英文。此举严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，严重违背国际法和国际关系基本准则，严重损害

中方主权和领土完整。中国全国人大对此坚决反对，予以强烈谴责。

世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。包括《开罗宣言》《波茨坦公告》在内的一系列国际法文件，都明确了中国对台湾的主权。台湾除了作为中国的一部分，没有其他国际法地位。麦卡锡众议长作为美国政府三号政治人物，所作所为严

重违背美方在台湾问题上对中方所作承诺，向“台独”分裂势力发出严重错误信号，是对历史事实和正义的践踏，是对国际法治的破坏。

中国的主权和领土完整不容侵犯、不容分割。全国人民代表大会制定实施的《反分裂国家法》对坚持一个中国原则、遏制“台独”分裂、反对外部势力干涉台湾问题等重大问题作出明确规定。任何搞“以台制华”、支持纵容“台独”分裂

势力的图谋终将失败，任何搞“挟洋谋独”、破坏祖国统一的行径终将受到法律的制裁。

台湾问题是中国核心利益中的核心，是中美关系政治基础中的基础，是中美关系第一条不可逾越的红线。我们坚决反对任何形式的对台官方往来，严正敦促美国政府和中国会停止歪曲虚化掏空一个中国原则，停止跨越红线的冒险行径，停止损害中美关系的政治基础。

就蔡英文“过境”窜美 中共中央台办发言人发表声明

新华社北京4月6日电 中共中央台办发言人6日就蔡英文“过境”窜美发表声明。全文如下：

4月6日，中国台湾地区领导人蔡英文以“过境”为名窜美并与美众议长麦卡锡见面。这是民进党当局推动台美勾连、“倚美谋独”的又一挑衅行径，我们予以强烈谴责，将采取坚决措施惩戒“台独”分裂势力及其行径，坚决维护国家主权和领土完整。一段时间以来，民进党当局误判形

势，以为中美战略博弈给“倚美谋独”带来可乘之机，愈加不择手段拉拢外部势力；以为抱住美国大腿就可以肆无忌惮地谋“独”挑衅，出卖民族利益。其所谓“过境”只是幌子，谋“独”才是真面目。实现祖国完全统一是全体中华儿女的共同愿望，是民族复兴的题中之义。祖国必须统一，也必然统一。历史车轮滚滚向前，岂是“台独”分裂势力所能阻挡！蔡英文和民进党当局顽固坚持“台独”错误

立场，为了一党之私甘当美国反华势力遏华马前卒，改变不了台湾是中国一部分的事实，只会将台湾推向“兵凶战危”的险境，给广大台湾同胞带来深重祸害。世界上只有一个中国，台湾是中国一部分。一个中国原则是公认的国际关系准则和国际社会普遍共识。解决台湾问题是中国人自己的事，是中国的内政，不容任何外来干涉。美方不断虚化掏空一个中国原则，严重违背其在中美三个

联合公报中作出的严肃承诺，在台湾问题上屡屡采取错误言行，向“台独”分裂势力发出严重错误信号。美国反华势力任何“以台制华”、“挺台遏华”行径都无法阻挡中国统一的历史进程。我们正告民进党当局，彻底放弃“台独”图谋，不要在“倚美谋独”的路上一条道走到黑。否则，任何谋“独”行径都将在中华儿女反“独”促统的强大力量下粉身碎骨。

就蔡英文“过境”窜美 国防部新闻发言人发表谈话

新华社北京4月6日电 国防部新闻发言人6日就蔡英文“过境”窜美发表谈话。

发言人指出，我们坚决反对任何形

式的美台官方往来，坚决反对台湾地区领导人以任何名义、任何理由窜美，坚决反对美方违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，同民进党当局进行任何

形式的接触。我们敦促美方信守在台湾问题上向中方作出的严肃政治承诺，停止粗暴干涉中国内政，停止美台官方往来和升级美台实质关系，停止虚化、掏空

一个中国原则。中国人民解放军坚守职责使命，时刻保持高度戒备，坚决捍卫国家主权和领土完整，坚决维护台海和平稳定。

“过境”幌子，盖不住台美勾连祸心 ——蔡英文屡次“过境”窜美真相

中国台湾地区领导人蔡英文以“过境”为名窜美并与美国众议长麦卡锡见面，专家指出，这是台美勾连、破坏台海和平稳定的又一严重挑衅。透视蔡英文上台后屡次“过境”窜美的种种事实，背后是民进党当局“倚美谋独”与美方“以台制华”的合谋，台美勾连的祸心不断膨胀显著无遗。

“过境”窜美波折不断 满是政治算计

专家指出，台湾地区领导人所谓“过境外交”，自李登辉始，蔡英文上台后变本加厉。其屡次打着“过境”幌子行窜美之实，在美方纵容、美国政客支持下，图谋升级台美官方往来，企图制造“一中一台”“两个中国”，伺机在国际上兜售“台独”主张，并谋求美国反华势力的支持。

中国社科院台湾研究所副研究员刘匡宇说，上世纪90年代后，美加大对华政治施压，逐渐松动一中政策，时任台湾地区领导人李登辉趁机制造“过境”窜美的政治突破，美方予以配合，形成所谓“礼遇式过境”。

1995年6月，李登辉以“私人”名义窜美，并在康奈尔大学发表演讲。李登辉置民族利益于不顾，与美反华势力沆瀣一气，在国际上遂行“两个中国”“一中一台”的分裂活动，严重破坏了两岸关系稳定发展的基础，破坏两岸良性互动局面，导致台湾海峡出现严重危机。此后美方转趋低调，不再批准中国台湾地区领导人对美“私人访问”，只允许在美“过境”。

陈水扁上台后继承李登辉“台独”衣钵，以作秀方式操作“过境”窜美，在美频繁曝光、自拍身价，捞取政治资本。在第二任期，陈水扁加速推行“法理台独”，挑衅大陆、试探美国，自认为美方不会放弃打“台湾牌”以遏制大陆发展。2006年

陈水扁窜访中南美洲，原计划“过境”纽约，但被美国政府列为“麻烦制造者”，“过境”纽约、旧金山、洛杉矶等城市的申请未获批准，只允许其去程经过夏威夷，回程“过境”阿拉斯加，原则上不过夜，也不允许有任何公开活动。

岛内学者认为，陈水扁“台独”暴冲和政治算计致民进党对美交往严重受挫。美方刻意给陈水扁难堪，让其执政8年“过境”窜美搞排场的作秀战术彻底失败。

专家指出，从过往历史可见，操弄台湾地区领导人“过境”窜美，不过是美方基于自身利益考量，根本目的是“以台制华”，为中国统一设置障碍，遏制中国发展进步。事实也证明，台湾地区领导人窜美“过境”是假，谋求“突破”、宣扬“台独”是真。

蔡英文频造“突破” 随美起舞甘当棋子

刘匡宇指出，1999年李登辉抛出“两国论”，宣扬两岸是“特殊的国与国关系”，蔡英文正是起草人之一。在“过境”窜美上，蔡英文有意复制和升级“李登辉模式”。美国前总统特朗普执政期间，美方为加大力度“以台制华”，对蔡英文“过境”予以更多政治设计和政策弹性。

2016年6月，蔡英文首次外访“英翔专案”，窜访巴拿马、巴拉圭等地，往返“过境”美国。蔡英文借机与美国政要频频互动，包括在机场与时任“美国在台协会主席”“自然互动”，与美国国会议员代表团闭门会谈等。蔡英文还高调配合美方搞政治操作，在美展示“台湾徽章”并通过与网红合作在社交媒体高调发布所谓“外交成果”。

2017年1月，蔡英文展开任内第二次外访“英捷专案”，窜访中美洲尼加拉

瓜、洪都拉斯等地，去程“过境”美国休斯敦，返程“过境”旧金山。她以所谓“台湾元首”身份出席活动，在休斯敦侨宴悬挂“旗帜”，特意安排媒体全程跟拍、实时报道，被岛内渲染为“首次进入美官方机构”的“新突破”。

2018年3月，美方签署“与台湾交往法案”，规定美所有层级的官员均可访台，台官员亦可访美，与包括国务院、国防部在内的各级官员会面。专家认为，这为进一步放松对台湾地区领导人“过境”窜美的限制提供“法源”依据，致使相关“过境”活动更趋多样化，台美勾连得以不断升级。

2019年7月，蔡英文展开所谓“自由民主永续之旅”，窜访多个加勒比海地区“邦交”，往返途中分别“过境”美国纽约和丹佛。专家指出，此次其在美“过境”时间远超以往，长达4天4夜。她安排多个含政治意味的公开活动，足迹延伸至内陆，更靠近美政治核心区，还与美国会参议院外委会亚太小组主席会面，实现多个所谓“突破”，为其岛内选举谋求连任博取政治资本。

“据称，美方此次给予较高规格接待和安保礼遇，实际上，美于蔡英文窜访前宣布一批约22亿美元对台军售案，利用台湾问题对华挑衅意味明显。”刘匡宇说。北京联合大学台湾研究院教授朱松岭指出，近年来，美方变本加厉“以台制华”，企图通过操弄台海局势、插手两岸关系攫取利益。民进党当局则妄图实现台美关系“突破”，极力配合美方，甘当棋子，完全是误判了形势。台湾绝非美核心利益，一旦有损其利益，难逃被抛弃的命运。

图谋“历史定位” 蔡英文铤而走险

3月29日，蔡英文展开连任后首次

外访行程，以“民主伙伴共荣之旅”名义窜访中美洲所谓“邦交”危地马拉和伯利兹，去程和回程分别“过境”美国纽约和洛杉矶。在洛杉矶期间，美国政府三号人物、国会众议长麦卡锡等与蔡英文会见，此举严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，严重损害中方主权和领土完整，向“台独”分裂势力发出严重错误信号。中方对此坚决反对、强烈谴责。

专家指出，美方执意允许蔡英文“过境”窜美，麦卡锡等政治人物与其会面，提供舞台让其在众多国际媒体面前发表声明，这是一次对华政治挑衅。美方大费周章是为了借台湾问题遏制中国，是有目的、有意识破坏和扰乱地区及全球局势稳定战略的一部分。专家认为，蔡英文把谋“独”私利包装成所谓的“民主对抗威权”的虚假论述，把自己包装成“受害者”的角色，在国际上混淆是非。这些抹黑大陆的做法跟美国一部分反华政治势力的论调完全一致。她不过是在重复美国反华势力在“中央厨房”制造出来的陈词滥调而已。

刘匡宇说，蔡英文与麦卡锡见面，是台湾地区历任领导人“过境”窜美的最高规格，是民进党鼓吹“外交突破”的新题材。面临所谓的2024年“大选”，蔡英文此次“过境”窜美操作是其在卸任前试图维持政治声势、谋求“历史定位”和拉抬民进党选情的政治冒险。

受访专家指出，扯掉种种幌子，戳穿一个谎言，清晰可见蔡英文是以“切香肠”和“造突破”并行的方式进一步升级台美互动、深化台美勾连，深度迎合了美方遏华的需求。台美勾连包藏的是“以台制华”的祸心，打的是“倚美谋独”的算盘，大陆方面坚决有力捍卫国家主权和领土完整势在必行、合理正当。

新华社北京4月6日电

4月6日，中国台湾地区领导人蔡英文以“过境”为名窜美并与美众议长麦卡锡见面。这是民进党当局推动台美勾连、“倚美谋独”的又一挑衅行径。中共中央台办发言人表示，我们予以强烈谴责，将采取坚决措施惩戒“台独”分裂势力及其行径，坚决维护国家主权和领土完整。

中方已多次就蔡英文“过境”窜美问题向美方提出严正交涉。过去的错误不能为今天的错误开脱，犯错过多的叠加不能提供任何合法性。民进党当局领导人赴美“过境”是假，谋求“突破”、宣扬“台独”是真。世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分的历史事实和法理事实不容置疑，台湾从来不是一个国家而是中国的一部分的地位不容改变。任何歪曲事实、否定和挑战一个中国原则的行径都将以失败告终。

台湾属于中国的历史经纬清晰、法理事实清楚。不断有新的考古发现和研究证明海峡两岸深厚的历史和文化联系。大量的史书和文献记载了中国人民早期开发台湾的情景。中国历代政府在台湾先后建立了行政机构，行使管辖权。1885年，清朝政府正式划台湾为单一行省。

1894年7月，日本发动侵略中国的甲午战争，次年4月迫使战败的清朝政府割让台湾及澎湖列岛。1943年12月中美英三国发表的《开罗宣言》，明确要求日本将窃取于中国的领土，包括台湾和澎湖列岛归还中国。1945年7月发布的《波茨坦公告》重申，《开罗宣言》之条件必将实施。1945年10月25日，中国政府宣告“恢复对台湾行使主权”，并在台北举行“中国战区台湾省受降仪式”。由此，通过一系列具有国际法律效力文件，中国从法律和事实上收复了台湾。

1949年，中华人民共和国中央人民政府宣告成立，取代中华民国政府成为代表全中国的唯一合法政府。这是在中国这一国际法主体没有发生变化情况下的政权更替，中国的主权和固有领土疆域没有改变，中华人民共和国政府理所当然地完全享有和行使中国的主权，其中包括对台湾的主权。

1971年，第26届联大以压倒性多数通过第2758号决议，决定恢复中华人民共和国在联合国的一切权利，承认中华人民共和国政府代表是中国在联合国的唯一合法代表。这一决议不仅从政治上、法律上和程序上彻底解决了包括台湾在内的中国在联合国的代表权问题，而且明确了中国在联合国的席位只有一个，不存在“两个中国”、“一中一台”的问题。

海峡两岸虽然尚未统一，但大陆和台湾同属一个中国的事实从未改变，中国的主权和领土完整从未分割，也不容分割。世界上只有一个中国，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国领土不可分割的一部分。这是历史和法理事实，也是国际社会普遍共识和公认的国际关系基本准则。目前，全世界有包括美国在内的182个国家，在一个中国原则的基础上与中国建立了外交关系。

然而，一段时间来，美国一些势力出于霸权心态和冷战思维，频打“台湾牌”，妄图把台湾当作遏制中国发展进步、阻挠中华民族伟大复兴的棋子。他们虚化、掏空一个中国原则，加强与台湾地区官方往来，不断策动对台军售，加深美台军事勾连，助台拓展所谓“国际空间”，不时炮制损害中国主权的涉台议案，为“台独”分裂势力撑腰打气，给中国实现和平统一制造障碍。

美国反华势力打“台湾牌”，离不开蔡英文及民进党当局的极力配合。2016年以来，为了一己之私，蔡英文及民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场，甘心为美国反华势力充当遏华棋子，一味“舔美”，将台湾塑造成站在第一线“抗中”的“尖兵”，肆无忌惮谋“独”挑衅。

蔡英文及民进党当局不断扩充所谓“军费”开支，拿百姓血汗钱购买美国武器；对美国言听计从，开放含瘦肉精的美国猪肉进口，延长兵役，强行修改所谓“全民防卫动员法”；不时邀美官员政客窜访，甚至给鼓吹“毁台”论调、怂恿“台湾全民使用AK47步枪”的美国政客“授勋”；拱手让出台湾优势产业，不惜让“台积电”变成“美积电”；购买布雷车，要把宝岛打造成“刺猬岛”和美军弹药库。

蔡英文及民进党当局紧抱美国大腿，凸显其“台独”本质，暴露其“媚美”“谋独”“卖台”的政治本性，日益把台湾推向危险的深渊。种种“舔美”丑状引发台湾社会的强烈不满，岛内“疑美论”声量达近年新高。岛内数十个政党和团体所组成的反“台独”反介入联合抗议行动近日在台北举行，共同表达反对“台独”、反对外部势力干涉的强烈诉求。台湾网友评论说“蔡英文执政让台湾人民距离战争越来越远”“为他人作嫁衣裳，被卖还要帮数钱”“蔡英文只会乖乖听美国话，对美国负责”。

真相其实一直摆在那里，不论美国派什么人展示所谓“坚定支持”，也不论民进党当局怎么演绎“台美情谊”，都改变不了美国把台湾当成“棋子”和“炮灰”的事实。对于岛内民众的疑问和担忧，民进党当局不断狡辩打压，暴露其心虚胆寒，为谋求政治私利出卖台湾民众利益福祉的真实面目。越来越多台湾同胞已清楚认识到，“台独”是绝路，外人靠不住。台湾对美国而言纯粹只是遏制中国发展的“棋子”，一味“倚美”，牺牲的是台湾民众的福祉，只会加速“害台”。

决定两岸关系走向、实现祖国完全统一的关键因素是国家的发展进步。国家发展进步特别是40多年来改革开放和现代化建设所取得的伟大成就，深刻影响着解决台湾问题、实现祖国完全统一的历史进程。无论何党何派在台湾掌权，都无法改变两岸关系向前发展的总体趋势和祖国统一的历史大势。

“挟洋谋独”没有出路，“以台制华”注定失败。台湾是包括2300万台湾同胞在内的全体中国人民的台湾，中国人民捍卫国家主权和领土完整、维护中华民族根本利益的决心不可动摇、意志坚如磐石，这是挫败一切“台独”分裂图谋的根本力量。搞“台独”分裂抗拒统一，根本过不了中华民族的历史和文化这一关，也根本过不了14亿中国人民的决心和意志这一关，绝对不可能得逞。

要和好、要发展、要交流、要合作，是台湾同胞的普遍心声，创造美好生活是两岸同胞的共同追求。在一个中国原则基础上实现国家统一，是历史大势，是正道。统一之后，台湾同胞将享受到实实在在的好处。我们相信，广大台湾同胞会站在历史正确的一边，做堂堂正正的中国人，明大势、辨是非，秉持民族大义，坚决反对“台独”分裂和外来干涉，共同推动两岸关系和平发展，共同维护台海和平稳定，造福两岸同胞，捍卫民族利益。

新华社北京4月6日电

新华社播发述评
「倚美谋独」无法阻挡中国统一进程